

### COMENTARIOS A VIEJAS IDEAS

## El sentimiento y el ideal

At SHE, heartily

Nada en verdad tan poco grato para mí, como una polémica en la cual el cerebro y el corazón se encuentran frente a frente; me parece además, como si una maldición pesase sobre ellos y los obligue a estar en perpetua lucha.

He sido ayer requerido desde estas columnas demasiado amablemente, para que pueda hoy guardar silencio abandonando cobardemente las ideas que desde aquí expuse consecuentemente conmigo mismo, quiero sostenerlas, robustecidas además, por la fuerza que da un ideal, tal vez demasiado soñado en mi cerebro, pero, como todo ideal, limpio de egoísmos y materialidades y dulcemente sujeto por los invisibles lazos del espíritu.

Comenzaré manifestando al Doctor Stockmann que no creo, ni he creído nunca que el sentimiento sea esclavo de la razón; antes al contrario parece que ambos son en absoluto independientes y coexisten, porque la una sin el otro no podría sostenerse. Puedo por consiguiente, asegurar que no hay, ni mucho menos, un cambio brusco de orientación en mis artículos; me he limitado en los últimos a considerar la vida desde otro punto, pero teniendo siempre presente la opinión general que sobre el mundo he formado.

Y aclarado este concepto diré, no en defensa de mí mismo, sino más bien como idea objetiva, que en mi último artículo no hay, como Stockmann pretende, un mucho de fantasía y muy poco de realidad; creo al contrario que hay en él demasiada realidad y escaso idealismo. Dice Stockmann que la frase inglesa, es una declaratoria sentimental escrita más bien con el corazón que con el cerebro; a esto he de replicar únicamente, que si el corazón es quien manda, es en cambio el cerebro quien obedece.

Prosigamos. ¿El amor y la muerte son contradictorios?... El Doctor, niega la existencia del amor, y esta afirmación tan radical apoya por completo mis ideas. Digo esto porque Stockmann niega la realidad y al negarla nos da toda la razón. El amor — dice — existe tan sólo en la imaginación morbosa de algunos como V, demasiado idealistas. Si V., Doctor, niega que una madre de su vida por salvar a su hijo, si V. niega también que un hombre sueñe con una mujer, si V. en fin sostiene que dos seres que se aman pueden ser felices el uno sin el otro, entonces sí, es cierto, no existe el amor; pero ¿es verdad eso? No; la vida nos prueba que los padres sienten hacia sus hijos un sentimiento puro y desinteresado, y ella nos dice también que el beso en lo que tiene de ideal es el símbolo más perfecto de la compenetración de dos almas.

El amor no ha desaparecido del mundo; no es, como V. pretende, un superficial contacto de epidermis, no y mil veces no. Puede haber casos en que ese sentimiento haya degenerado, se haya perdido, no sea ya ni sombra de lo que fué; pero yo creo que aún, bajo la materialidad que lo encubre, se encuentre algo de espiritual. ¿Sería por ventura posible que un afecto se prolongase mucho tiempo si sólo estuviera apoyado en lo material de la naturaleza humana? No me parece posible; el sentimiento que une a dos personas, puede vivir eternamente si tiene sus raíces en las almas, en el corazón; si es únicamente algo cerebral, los embates del mundo lo destruirán rápidamente; siendo cosa del espíritu, llegará, después de haberse hecho inmortal, a la muerte que es precisamente la heredera única del amor.

En cuanto al ideal tiene que existir, sin él ¿qué es la vida? Una estulticia, excesivamente dolorosa. Y, dígame o no, también lo cree así Stockmann; precisamente en la obra de que menciona un personaje, ("Las tirregias grotescas", de Baroja, que supongo es la novela aludida) hay un formidable ejemplo del poder de un ideal. Harza, el personaje que tenía una idea mecánica y poco sentimental de la vida, lo sacrificó todo, el corazón también, por pretender generosamente implantar la justicia y la caridad en la tierra.

El nombre que sirve de seudónimo a nuestro contrincante, es el que lleva el protagonista del drama de Ibsen "Un enemigo del pueblo", y nadie tan idealista como ese personaje a quien sacrifica un pueblo por defender su ideal.

No ha muerto Don Quijote; en la vida todos lo somos algo y dejaríamos de ser hombres, sino fuésemos quiñotes. El mundo quiere convertirnos en sanchos, mas ¿qué sería de nosotros si un ideal no nos sostuviese?...

Más elevado o más mezquino, más espiritual o más material, todos llevamos en nuestro interior el fuego sagrado de la quimera; él es quien nos da ánimo para ir subiendo la pesada cuesta de la vida. Por eso tenemos miedo a la muerte, porque en nosotros la fuerza del ideal nos hace aún pensar en fantásticas empresas, y puesto ya un pie en la eternidad — insondable de otra vida, soñamos en ésta cándidos sueños de niño; no resistimos a partir, viejo el cuerpo pero joven aún el espíritu, pensamos ser inmortales; y cuando sentimos que la vida se nos escapa con rapidez queda tan solo el amor a nuestro lado que, tristemente, se encarga de cerrarnos los ojos.

Tengamos pues íntimamente un ideal, obremos conforme a él, y demos libertad al corazón, a menos; al fin y al cabo. ¿Hay algo en la vida que puede hacernos más felices?...

FRANCISCO LAMAS.

### Gente conocida

Estuvo ayer entre nosotros el secretario del Ayuntamiento de Begonte don Constantino Pardo Graña.

Salió para su casa de Ponteareas el ex-administrador de El Progreso don Manuel Trigo Méndez.

También salió para Pontevedra, el empleado en la Delegación de Hacienda de esta provincia, D. Manuel Barros Arbones (Luis de Galicia).

Regresó de Madrid el jefe de Teléfonos, D. Mariano A. Fuentes Zaldivar.

### Mariano Miguel

#### De regreso a la Habana

Según leemos en la prensa de la Coruña, embarcó con rumbo a la Habana el ilustre pintor Mariano Miguel, tan conocido en Galicia entera y aquí entre nosotros por haber

tomado parte en el reciente homenaje tributado a Manolo Castro Gil. Lleve feliz viaje y que vuelva pronto como prometió a los periodistas coruñeses al embarcarse para la Habana.

### NECROLOGIA

En su casa de Santa Marina de Rábade (Otero de Rey) dejó de existir la señora doña Ramona Lozano, viuda de Díaz.

La finada era estimadísima en toda aquella comarca por las excelentes prendas personales que la adornaban.

### Dr. R. LOPEZ PARDO

ESPECIALISTA

en enfermedades de la  
PIEL, SÍFILIS Y VENEREAS

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6  
Lugo. Castelar, 10.—Lugo

## Sobrinos de José Pastor

### BANQUEROS

CASA FUNDADA EN 1776

LA CORUÑA, VIGO, LUGO, ORENSE,  
VIVERO, EL FERROL, SARRIA (AGENCIA)

Realizan toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

REINA NÚM. 4, BAJO

HORAS DE CAJA: De 9 y 1/2 a 2

Cámara acorazada con compartimentos de alquiler

naban, razón por la cual su muerte causó gran sentimiento allí y en esta capital, donde era también muy conocida y estimada.

Descanse en la paz del señor y reciban sus atribulados hijos y de más familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

### El aguinaldo Domecq

## Una comida en la Cocina Económica

La importante casa jerezana, exportadora de vinos y licores, Pedro Domecq y Compañía, cuyos productos han ganado tan justa y merecida fama en el mercado universal, ha dado este año una prueba más de su acendrada filantropía — puesta ya de relieve en tantas ocasiones — organizando comidas extraordinarias a los pobres con motivo de la festividad de Nochebuena en todas las poblaciones de España.

Estos obsequios han sido organizados por iniciativa y a expensas de los representantes en provincias, deseosos de imitar la conducta de la Casa, propicia siempre a cuanto tienda al ejercicio de la caridad y del bien.

En Lugo, sentáronse a la mesa más de cien pobres de la capital, a los cuales se sirvió una comida abundante y suculenta, como obsequio de nuestro querido amigo don Esteban Sánchez Guisasaola, inteligente y activo representante de la Casa Domecq en esta provincia.

Fué un acto verdaderamente simpático y digno de sincera loa, que ha merecido efusivos elogios de las muchas personas que acudieron a presenciarlo.

La comida fué excelentemente condimentada por las hermanas de la Casa de Beneficencia y servida por la superiora de la misma, eficazmente auxiliada por las señoritas Concha y Esperanza Rey, hermanas políticas del Sr. Guisasaola y María y Rosita Valín.

No hace falta decir que los pobres que tuvieron la suerte de ser elegidos para el agasajo de la Casa Domecq han salido complacidos y rebosantes de gratitud para el amigo don Esteban Sánchez Guisasaola, que no ha reparado en sacrificios para

que la fiesta resultase digna de los fines altruistas que la inspiraban. Nuestra más cumplida enhorabuena.

### De las oposiciones restringidas

Con los números 2, 4 y 6 respectivamente, obtuvieron calificación en las oposiciones restringidas que últimamente celebraron en esta capital, doña Angeles Rodríguez Asuero, doña María B. de Lisboa y doña Fermína Blanco Pascual, preparadas las tres para dichas oposiciones por el joven maestro nacional don Rafael Pérez López.

Con tal motivo, nos complacemos en dirigir a dichas señoritas nuestra más sincera y cordial felicitación que hacemos extensiva a su profesor.

### La fiesta de ayer

Fué, como todos los años, fiesta del hogar, fiesta de recogimiento, fiesta familiar e íntima.

También como de costumbre, después de la cena y con motivo de la tradicional misa del gallo, que estuvo muy concurrida notóse el regocijo correspondiente por las calles, que duró hasta las primeras horas de la madrugada, a pesar de que la noche no era primaveral ni mucho menos.

No hubo que lamentar incidente alguno desagradable, a pesar de que, como en tales casos es de rigor, se empujó el codo hasta donde buenamente se pudo. Se dió la comida a los asilados de la Beneficencia, costeada por el Ayuntamiento como afortunadamente hemos anunciado.

La amenizó la banda municipal y asistieron a ella una representación del Ayuntamiento y otras varias personas.

Con esto, pasó a la Historia la Nochebuena de 1924.

## NUESTRO PERIODICO

Como de costumbre y con objeto de proporcionar un momentáneo descanso al personal de nuestros talleres en la abrumadora tarea cotidiana, hoy no se trabajará en ellos, por cuya causa no serviremos periódico mañana a nuestros lectores.

Perdonen éstos benignamente un ligero alto en la diaria labor, en gracia a los simpáticos y modestos obreros que durante el año nos mantienen en constante comunicación con el público.

### CONSULTORIO MEDICO

quirurgico y anti-rábico

DE LOS

Hermanos Roca

Consulta especial en enfermedades del Pulmón, Corazón, Estómago, Intestinos, Mujer y Niños.

CONDE PALLARES 3-2.

## TALLER

DE

Soldadura autógena

Ronda de La Coruña, 15

## El renacimiento del Oriente y el viaje de Ossendowsky

Todo el que haya leído el cautivante relato de Fernando Ossendowsky, *Besitas, Hombres, Dioses*, echa de ver, ante los actuales acontecimientos asiáticos que se está operando una total restauración de la hegemonía de los pueblos orientales, alrededor de veinte siglos dormidos en el estado de barbarie; esta restauración traerá consigo el estancamiento de Europa en la marcha del progreso.

El Oriente, esas tierras, que para muchos han sido la cuna de la especie humana, y que nosotros vemos a través de un complejo de leyendas fantásticas, constituye hoy la más firme esperanza de la civilización. En Rusia, India, Turkestan, Persia, se está incubando un espíritu nuevo, cuyo fondo, está constituido por la ideología budista, al igual que el fondo de la cultura occidental lo está por la ideología cristiana.

Asisten a las precedentes afirmaciones los siguientes acontecimientos del gran cine universal y que hemos visto en la fugaz pantalla de la Prensa: la guerra civil de China y la sublevación anti-bolchevique de la Mongolia, la guerra de los Wahabitas, el espíritu de agitación antibritánica en la India, la recientísima hostilidad del Japón contra las maniobras yankees en Filipinas; etc. etc.

En todos estos sucesos se observa un fondo común, en todos ellos no hay, al fin y a la postre, otra tendencia, si no es a sacudir el yugo y la influencia de los pueblos occidentales. Es, netamente, reacción del Oriente contra la preponderancia del Occidente; es una confirmación palmaria de las ideas de Spengler. A la moral y derecho cristianos, se oponen la ética y derecho budistas; la concepción artística de Europa, libremente doctrinaria, seguirá la mística y cerrada estética oriental, que tiene su más acentuada característica en la simplicidad de las tendencias; ante economía egolatra y plutónica del Occidente, está la economía antiindividualista y colectiva del Oriente; el maquinismo europeo de la política y de las costumbres, será substituido por el intelectualismo febril del Asia; las sencillas concepciones exóticas del Universo, basadas en el sentido común y en las leyendas religiosas asiáticas, ocupará el lugar del ya viejo árbol de la ideología occidental, producto de un espíritu esencialmente apriorístico. De la cultura occidental, sólo quedará una cosa: el complejo de adquisiciones científicas, ganadas por el esfuerzo experimental de los obreros de la Ciencia; es ésta, según Ortega y Gasset la que al Occidente dió el triunfo sobre los otros pueblos, por su gran valor práctico.

El citado libro de Ossendowsky, escrito por un hombre representante de la cultura occidental de esta época, es un libro profético; en él el autor, describe maravillosamente la excursión por las misteriosas tierras de Gengis Jan, y remueve a los atónitos ojos del europeo el arcaico mundo de los fantásticos tesoros de la cultura budista, savia de la que se alimentará, en adelante, el árbol frondoso de las actividades humanas.

J. G.

### PAGINA DEL DIA

## FELICES PASCUAS

Lector/felices Pascuas. Este año, como tantos otros, te habrá dejado sin aguijaldo la Lotería; pero, poco o mucho, bueno o malo, tendrás el turrón sobre tu mesa y hasta una cajita vistosa y coquetona de mazapán y demás golosinas propias de la solemnidad del día. ¿Verdad que sí?

No hay fortuna en este mundo como la resignación. Lo poco llega a mucho cuando se reparte bien. Lo mucho no llega a nada cuando inspira un gesto de soberbia el orgullo de poseerlo.

No hay Nochebuena feliz si no hay templanza en el ánimo y paz solemne en el espíritu. Fiesta de romanticismo edifico por excelencia, demanda un alejamiento absoluto de todos los prosaísmos crueles de la vida. Y deber nuestro es no amargarla.

Mientras se saborea el riquísimo Landa entre hoja y hoja de repollo navideño, no hay derecho a pensar en las trivialidades del ambiente. Son tantas, que todos los días sobran horas para dedicarle un recuerdo.

Ya sé yo que muchos inmuchísimos cifraban su esperanza halagadora en la vellosa Lotería más ésta — que al fin tiene nombre de mujer, — una vez más esquiva y rebelde, ofreció sus favores a otras gentes; pero ¡Dios Santo! también esas gentes fijaban la mirada inquisidora y ávida en las tentadoras exposiciones de las confiterías. La Nochebuena es Nochebuena para todos. Dichoso el que la ve deslizarse, callada, confortadora y augusta entre los muros amantes del hogar.

Ahora, precisamente ahora, con Lotería o sin Lotería, con turrón o sin turrón, es cuando se piensa en el deudo ausente, en el ser querido que no comparte la tradición hogareña, entre los brazos de la madre o de la esposa o del hermano o del hijo.

Pero, en fin, lector, no nos amarguemos. La Nochebuena de 1924 pasó ya. Estás en plena Navidad y quiera Dios que puedas evocarla regocijado y feliz cuando la de 1925 llama a tus puertas hablándote el lenguaje de las mil cosas que, fuera de estos días van pasando a la categoría de amables añoranzas.

JUAN R. SOMOZA.

## NUESTRAS CONFERENCIAS

(POR TELEFONO)

### La labor del Directorio

MADRID, 24-21'45.

Despacho con S. M. el Rey.

Esta mañana estuvo a las once en Palacio a despachar con S. M. el Rey, el vocal del Directorio militar general Mayandia.

A la salida manifestó que había sometido a la firma del Monarca decretos referentes a varios departamentos, pero que carecían de interés.

También dijo había firmado Don Alfonso la concesión de algunas condecoraciones.

Visita al Presidente interino — La comisión del aguinaldo al soldado.

Hoy estuvieron en la Presidencia a entrevistarse con el contralmirante Marqués de Magaz los señores que componen la comisión ejecutiva recaudadora del aguinaldo para el soldado.

Dieron cuenta al jefe interino del Gobierno, que la cantidad recaudada en Madrid asciende a 225.000 pesetas.

De esta cantidad mañana serán repartidas 5.000 pesetas entre los soldados mutilados de Africa que se encuentran en el hospital militar de Carabanchel.

Nuevo comandante de Alfonso XII

La «Gaceta» publica un real decreto de Instrucción pública, nombrando comandante de la orden civil de Alfonso XII a don Guillermo Sans.

Oposiciones al cuerpo de farmacéuticos militares.

El «Diario Oficial» del departamento de Guerra, publica las bases, para las oposiciones a ingreso en el cuerpo de farmacia militar.

Las plazas a cubrir serán doce de farmacéuticos segundos, y los opositores han de encontrarse en posesión de los títulos de doctor, o de licenciado en farmacia.

La escuela central de anormales

Del departamento de Instrucción pública, aparece hoy en la «Gaceta» una Real orden, aprobando el reglamento por que se ha de regir la escuela de anormales.

La pensión al extranjero de Manuel Castro Gil.

Igualmente publica la «Gaceta» de hoy una disposición de Hacienda, concediendo una pensión para el extranjero al auxiliar pericial de la «Casa Nacional del Timbre y de la Moneda».

## Informaciones varias

### En el hospital del Niño Jesús

Reparto de juguetes por S. M. la Reina.

Esta mañana S. M. la Reina doña Victoria Eugenia, acompañada de su dama particular Srta. de Loygory, estuvo en el hospital del Niño Jesús, repartiendo juguetes entre los niños pobres que se encuentran acogidos en dicho benéfico establecimiento.

### De Palacio

Capilla pública

Con motivo de ser mañana la fiesta de la Navidad del Señor, habrá capilla pública en Palacio. Oficiará el obispo de Sión y Patriarca de las Indias Dr. Alcolea.

### La festividad del día

Asueto en las oficinas públicas

Debido a la festividad del día y siguiendo una costumbre tradicional desde hace muchos años, hoy ha habido oficina en los centros oficiales nada más que hasta las doce de la mañana.

### Tarjetas de visita

se hacen en esta imprenta

Los establecimientos bancarios y otras oficinas particulares cesaron la jornada a las dos de la tarde, no trabajándose en el resto del día.

### El regreso del general

Primo de Rivera

Comentarios de un periódico madrileño.

Un periódico de esta Corte, dice en su editorial de hoy, que al manifestar ayer a su regreso de Africa el general Gómez Jordana, que no estaba lejana la fecha de la vuelta a la península del jefe del Gobierno, se refería el vocal del Directorio militar al 31 de este mes.

No obstante estas manifestaciones — dice el aludido diario — sabemos que quien recibirá a los periodistas en la Presidencia el primero de enero, será el contralmirante Marqués

### Dr. Luis Vilabella Gómez

Médico-Cirujano

Ofrece sus servicios profesionales a partir del 1.º de Enero próximo en

CASTELAR 1, 1.º

(frente al Banco de España)

Telf.º 165 LUGO

## Ernesto Cazón García

Corredor colegiado de Comercio y Procurador

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos judiciales y administrativos. Representaciones en general. Intervención con el mínimo de gastos en toda clase de operaciones bancarias, y en compra, venta y pignoración de valores nacionales y extranjeros.

Plaza de la Constitución, número 29.—LUGO

de Magaz, pues el Sr. Primo de Rivera tiene que aplazar su viaje hasta el día de Reyes, por tener que solucionar algunos pequeños detalles que afectan a la nueva organización del protectorado.

### En la Diputación provincial

*Traslado de asilados*  
Hoy celebró sesión la Diputación provincial de esta corte. Duró escasamente una hora y se trataron asuntos de escaso interés. Lo único de alguna importancia, es el acuerdo tomado de trasladar a todos los asilados y acogidos dependientes de la Diputación al inmediato pueblo del Pardo.

### Uno de los «ases» del fútbol

*Su viaje a Madrid*  
Para primeros del año entrante, se espera la llegada a la Corte, de Samitier, uno de los «ases» del fútbol español.

### El folleto del Caballero Audaz

*Contestando a Blasco Ibáñez*  
Esta mañana se puso a la venta en Madrid el folleto escrito por el conocido periodista D. José María Carretero (El Caballero Audaz), contestando a los ataques que a determinadas personalidades, ha dirigido desde la prensa extranjera el novelista D. Vicente Blasco Ibáñez. Aun cuando fueron numerosos los vendedores encargados de vocearlo y de repartirlo, fué acogido el folleto con gran indiferencia por el público madrileño.

### El Patronato del Instituto Nacional de Previsión

*El socorro a los trabajadores a destajo.*  
En la última reunión celebrada por el Consejo del Patronato del Instituto Nacional de Previsión, acordó ultimarse la formación y funcionamiento de las comisiones mixtas de obreros y patronos, que han de estudiar la importante cuestión, de ver la manera de hacer los beneficios de la institución a los obreros destajistas. Así mismo se acordó manifestar la satisfacción del Patronato, y hacérselo contar así al jefe del Gobierno, por la firma de una reciente Real orden en virtud de la cual se ordena que en lo sucesivo son satisfechas sin demora las bonificaciones por el Estado.

### El tiempo en la Corte

*Lluvia y frío*  
Desde el día de ayer reina en Madrid un frío intenso acompañado de lluvia. No obstante el estado del tiempo y debido a la festividad del día, reina grandísima animación en todos los barrios y vías madrileñas.

### De Barcelona

*Para el aguinaldo del soldado*  
Esta mañana el presidente de la Mancomunidad catalana D. Alfonso Sala estuvo en el Palacio de la Capitanía general. A la salida manifestó a los periodistas que había ido con objeto de hacer entrega al capitán general señor Barrera de la cantidad de 3.033 pesetas, recaudadas entre la dependencias de la Mancomunidad y con destino al aguinaldo del soldado.

### Choque de vehículos.—Un hombre muerto.

En la carretera de Tarragona chocaron esta mañana un automóvil y una motocicleta que venían en direcciones opuestas. A consecuencia del tremendo golpe quedaron completamente destruidos ambos vehículos. El ocupante de la motocicleta que era el secretario del Ayuntamiento de La Bisbal (Gerona), falleció a las

—Oye tú, ¿adónde vas?  
—A tomar un vermout al bar.  
—¿A cual bar?  
—¡A cual ha de ser! Al de Guillermo González, que es Cinzano puro y legítimo.  
—¿Allá voy yo también, a tomar un blanco de Rueda, que es verdaderamente superior.

## BANCO DE LA CORUNA

### Capital diez millones de pesetas

*Sucursales en Lugo, Ferrol, Santiago, Betanzos y Villanarcia*  
**El Banco de la Coruña** abre cuentas corrientes, abonando intereses, admite depósitos, por los que también abona intereses; cede cartas de crédito y giros para España y el Extranjero, y en general realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. Tiene establecida una sección de CAJA DE AHORROS en la que abona intereses a los beneficiarios, repartiéndose importantes premios entre las libretas mediante sorteo.  
**En Lugo, calle de la Reina, núm. 11**

pocas horas a consecuencia de las heridas recibidas. También el conductor del automóvil sufre lesiones pero no de tanta gravedad.

### De Valencia

*El busto de Sorolla*  
Comunican de Valencia que en la Academia de Bellas Artes de aquella ciudad, se ha recibido el busto del insigne pintor valenciano, D. Joaquín Sorolla.

### De Alicante

*50.000 pesetas a Norteamérica*  
Sábese que dos vigésimos del número agraciado en esta población con 500.000 pesetas, fueron enviados íntegros por una señora a su marido D. Manuel Albadalejo que reside en los Estados Unidos.

### De Toledo

*Llegada de un héroe de la campaña*  
Según comunican de Quintanar de la Orden, ha llegado a Puebla de Almoradil de aquel partido judicial, el médico segundo de sanidad militar D. Fabriciano García, que presta sus servicios en el grupo de Regulares indígenas de Ceuta.

Este valeroso oficial, es uno de los héroes de la actual campaña de Marruecos, y por su heroico comportamiento está propuesto para la cruz laureada de San Fernando. En uno de los combates librados en la zona Occidental y estando curando a los heridos en la misma línea de fuego, recibió una herida, no obstante lo cual se negó a ser retirado, continuando en su puesto. Poco tiempo después recibió otra nueva herida en el muslo, de suma gravedad, pues le atravesó el femur, teniendo entonces por la gravedad de su estado, que ser retirado de la línea de fuego. Todo el pueblo de Almoradil en masa con una banda de música y con el alcalde y el delegado gubernativo de Quintanar salieron a recibir al héroe, disparándose bombas y tocando las campanas. Se preparan varios actos en su honor.

### De Marruecos

*En Melilla*  
El parte oficial de guerra no acusa novedad alguna hoy en Melilla. Transcurrió el día dentro de la tranquilidad más completa.  
*En Occidente*  
Lo mismo dice el parte oficial respecto de la zona de occidente. También allí reina tranquilidad, incluso en las posiciones y puestos avanzados.

*Nueva posición ocupada*  
Telegramas de Larache dicen que las fuerzas que operan al mando del coronel Sr. González Carrasco han ocupado, después de un ligerísimo tiroteo con el enemigo, la posición de Guaystula. En esta operación hemos tenido poquísimas bajas, y éstas, pertenecientes a las tropas indígenas.  
*En el resto de la zona*  
Los mismos informes aseguran que en el resto del territorio que comprende la zona de Larache no ocurre novedad alguna.

### Exterior

**Portugal**  
*Nuevo obispo*  
Un despacho de Lisboa da cuenta de haber producido en aquella capital y en toda la República enorme júbilo la noticia, recibida hoy de Roma, en la cual se comunica que en Consistorio celebrado allí últimamente fué preconizado obispo el Dr. Joaquín Pereira. Este desempeña actualmente el cargo de canónigo en la Catedral de Oporto, y es por su talento, por su ciencia y por sus virtudes, una de las figuras más relevantes del clero portugués.

*Una dimisión*  
Otras noticias de la República lusitana dicen que ha presentado la dimisión, con carácter irrevocable, del cargo de alto comisario de aquel Gobierno en Angola, el doctor Rego Chaves, una de las figuras de más sobresaliente relieve de aquel país. La prensa comenta esta dimisión. Algunos periódicos considerarla como un contratempo para Portugal, dadas las condiciones especialísimas del doctor Chaves para aque cargo.

### INTERMEDIOS

## Los días felices

La decoración de Navidad, de ese íntimo dulce y hogareño instante del año, brilla en los escaparates de las tiendas de lujo, cuajados de golosinas, torrones y botellas en cestas lindamente ataviadas. En las tiendas de bazar aparecen ya los primeros juguetes nuevos. Y en las papelerías, montañas de almanagues pregonan esa cifra que se abre ya ante nuestra vida: 1925. Buen negocio este de fin de año para los comerciantes que explotan la alegría de los hogares.

El año es ya ese viejecito todo pintado de nieve, todo surcado de arrugas y cargado de trabajos, que camina hacia la eternidad. Y el pueblo se apresta a regocijarse en esta agonía del año y a sepultarlo entre alegres estruendos de jovialidad. Manos páidas y monjes arreglan al pie de los altares el retablo ingenuo de los nacimientos. ¿Qué importa que esta pastorcita que camina con su cántaro al costado, por la estrecha veredilla de serrín, resulte más grande que aquella montaña de cartón que da fondo al cuadro? ¿Qué más da que el borrego resulte tan grande como la choza cercana, o que brille demasiado el papel de estaño que simula el río? La gracia de estos «nacimientos», gana así en milagro y en puerilidad y halaga en nuestra alma esa zona inmune a las nociones de la geometría y del arte, propicia a embriagarse con el aroma de infancia y el sabor de fe y el encanto de recuerdo que esas construcciones devotas inspiran. El silencio de las capillas en que se veneran los «nacimientos», está poblado de sonajas pastoriles imaginarias y de alegrías que son por sí solas una ferviente oración de inocencia. Podrá resistir el incrédulo a todos los embates de la dialéctica, a todos los argumentos de los apologistas, a todos los sermones de la fe. Pero difícilmente se podrá sobreponer al efluvio sentimental de esos «nacimientos», que fueron el encanto de nuestra vida pasada y que tienen un parecido universal, que nos hablan de aquel niño que fuimos y de aquella ilusión que calentó nuestro corazón. ¿Quién que tuvo una grata infancia no coleccionó pastores, y reyes mayos, y camellos, y chozas de barro y de cartón? ¿Quién no lleva dormido en su retina

un anacrónico paisaje de Nazareth, cruzado de ríos, puentes, pasarelas, caminos, repechos y colinas? Aquel pintoresco paisaje moteado de casitas blancas, es la patria de los sueños infantiles. Un pedazo de nosotros—¿el mejor, acaso?— mora en este Nazareth construído por nuestras manecitas de antaño.

Esas figuras de barro se multiplican en los escaparates, pregonando la íntima alegría de Diciembre. Y aparecen también las postales recargadas de sedas y calados en celuloide con la inevitable palomita que lleva en el pico la felicitación de Pascuas. Y los almanagues de las revistas, y los preciosos cartones de los calendarios, con paisajes nevados y lejanos castillos, tras de cuyas ventanas brilla la dulce luz del hogar.

Al margen de esta bullanguera y simpática decoración de Navidad, pasan los niños pobres, los desarrapados y los golfillos harapientos; los que, como el Señor, en la santa noche de Belén, no tendrán cama ni refugio propio. Estos niños desposeídos aplastan sus narices en los cristales de los escaparates, mientras no llega un guardia que les obliga a circular. No hay envidia en la mirada de estos niños, ángeles de la miseria, sino admiración y deslumbramiento. Están desheredados de las alegrías del buen vivir, y no bastan las limosnas del prójimo para cubrir la orfandad de su corazón. Cuando los vemos sueltos por las calles, predestinados a recibir tantos trastazos del mundo, pensamos en el poco mérito que tiene el ser bueno, al uso corriente, cuando no se ha entrado en la vida por unas puertas tan pobres y tan desconchadas. Hay que pensar, porque la compenación está predicha por la Suprema Justicia, que estos solitarios del mundo son los predilectos de Dios, que dijo que es más hábil enbeber un calabrote en el ojo de una aguja, que un rico entre el reino de los cielos. El socorro del rico es un deber, y solo le eleva cuando alcanza el esplendor virtuoso de la claridad. El deber se expresa en un valor monetario, relativo, limitado, precario; pero la virtud es un bien más alto y precioso, que envuelve en pañales de amor las desnudeces del prójimo y comunica a su alma, atérica de soledad, un efluvio tan tibio y tan suave como el aliento de las bestias del pesebre de Belén.

LEANDRO PITA ROMERO.  
Madrid, diciembre de 1924.

## Banco Herrero

**CAPITAL: Pesetas 15.000.000**  
**Domicilio social: OVIEDO**

-- SUCURSALES Y AGENCIAS --

*Lugo, Zamora, León, Palencia, Benavente, Astorga, Cangas de Onís, Cangas de Tineo, Cudillero, La Felguera, Luarca, Llanes, Mieres, Morela, Pola de Allende, Pola de Seiro, Pola de Laviana, Ribadeo (Lugo), Ribadesella, Sama Langreo, Tineo, Vegadeo y Navia*

Este Banco, establecido sobre la base de los negocios bancario de la CASA HERRERO Y C.ª, fundada en 1848 se ocupa de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. Compra y venta de Papel del Estado, Oro y Billetes extranjeros.

Caja de Ahorros.—Ha establecido una Caja de Ahorros donde se reciben imposiciones desde una peseta en adelante.

-- Sucursal en Lugo: Plaza de la Constitución, número 17 --

**HORAS DE OFICINA:**  
De nueve y media a dos

### Por esas calles

## ¡Señores del Ayuntamiento!

Comprendemos que son muchas las cosas a que tienen que dedicarse sus señorías; muchas y muy importantes todas ellas. Pero una cosa son los grandes proyectos y otra, completamente distinta, son las menudencias, las cosillas o quiscosas a que deben atender en todos los pueblos del mundo los buenos administradores. Por ejemplo, en Lugo, son problemas de honda trascendencia provincial el nuevo Hospital de Santa María, la carestía de las subsistencias, el etc.; pero no por ello puede ni debe abandonarse tal o cual arreglillo en las aceras o en el arroyo de cualquier calle céntrica, pongamos por caso la del Doctor Castro, dejada de las manos de Dios y de nuestra Excelentísima Corporación municipal desde hace un par de docenas de inviernos por lo menos. Por que, créannos los señores del Ayuntamiento—no exajeramos;—dentro de poco, si no se realiza un pequeño arreglo en aquella vía, los que tenemos que transitar por ella diariamente, habremos de hacerlo con zancos o en burro. Unas cuantas canterías vueltas del revés y cuidadosamente recibadas resolverían el conflicto. ¿Prodrá ser?

Oye; te convidó a merendar.  
—¿Adónde?  
—Al bar de Guillermo.  
—Precisamente en eso pensaba yo. No voy a ningún otro sitio. Me encanta aquel establecimiento por la prontitud y el esmero en el servicio.

### Del Gobierno civil

El delegado gubernativo de Sarria envió a este gobierno los siguientes donativos recaudados en aquella villa con destino al aguinaldo del soldado que lucha en Africa.  
Baile "La Unión", 137'85.  
Eduardo Barbagelata, 5.  
José Valladares, 3.  
Parroquia de Barbadejo, 10.  
Jesús Veiga Leiro, 5.  
Martín Balboa, 15.

### Ola de frío en los Estados Unidos

En la parte occidental de los Estados Unidos continúa acentuándose el frío. Los termómetros marcan 35 grados bajo cero. En diferentes provincias han fallecido 25 personas. En Chicago ha bajado la temperatura a 6° bajo 0 Celsius, y en Ohio ha llegado a 40° bajo 0 C. Este descenso se ha operado en veinticuatro horas. En Minnesota hace 24° bajo 0 C, en Wisconsin, 30° idm id, y en Montana, 40° id. id.

### LOS PASEOS

Programa de las obras que interpretará la banda Municipal de cinco a siete de la tarde:  
1.ª «Por la Patria». —Franco.  
2.ª «El Dictador». —Willán.  
3.ª «La Granjera de Arlés». —Rosillo.  
4.ª «La Provinciana». —Jovés.  
5.ª «Maruxa». —Vives.

## L. GASALLA

OCULISTA DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL  
MIEMBRO DE LA SOCIETE FRANÇAISE  
D'OPHTALMOLOGIE  
EX-AYUDANTE DEL DOCTOR LANDOLT, DE PARIS  
**Horas de consulta de 10 a 12**  
Teléfono n.º 15. Ronda de Coruña 2. (Puerta de la Estación)

### Desdoblamiento de personalidad

**El deporte del robo**  
Se ha registrado un caso extraordinario de desdoblamiento de la personalidad. En Francfort se había notado una verdadera epidemia de robos de sacos de mano a las señoras, que se atribuían a un solo autor, por las circunstancias en que se cometían. La policía organizó un servicio especial para descubrir al ladrón, logrando, en efecto, capturarlo. Resultó ser un alto oficial del ejército alemán, muy conocido en la buena sociedad de Francfort. Terminadas sus tareas militares, todos los días se disfrazaba y se dedicaba al robo. Nadie, ni su familia, ni sus amigos, pudieron sospechar nunca semejante cosa del oficial, que se halla confeso de sus numerosos delitos.

### Una detención

Por la guardia civil de esta capital fué detenido el joven de 15 años de edad, Marcelino López Fernández, vecino de San Juan del Campo, autor de varias contusiones ocasionadas en la noche del 22 a su convecino Basilio Barreiro. El agresor ingresó en la cárcel a disposición del juez de instrucción.

### El aguinaldo del soldado

Así puede llamarse el «Anuario del Maestro» que hace veintiocho años viene publicando D. Victoriano F. Ascarza, director de «El Magisterio Español». De aguinaldo de maestro puede calificarse ciertamente dicha obra porque siempre se publica con puntualidad admirable en las pascuas de Navidad y porque siendo un libro que vale mucho detesta poco. El de este año es mucho más voluminoso que el de los anteriores. Se eleva a 708 páginas de nutrida composición y lectura. Contiene gran número de disposiciones oficiales afectas a la primera enseñanza, y algunas otras que, como el Estatuto municipal, etc., tienen una relación indirecta con la práctica del Magisterio. Comprende las disposiciones dictadas hasta el día 15 de diciembre. Lleva también relaciones íntegras de todas las nuevas escuelas que se han creado este año, y los datos que afectan a la primera enseñanza del presupuesto del Estado, aprobado en 30 de junio de 1924. Termina el tomo con un índice alfabético extensísimo, donde se clasifican todas las disposiciones dictadas por orden de materias, de tal suerte que puede hallarse en un momento, y con una simple ojeada, todo lo dispuesto durante el año actual sobre cualquier asunto que afecte al Magisterio.

### Un suceso dramático

#### Una mujer ofrece su vida por salvar la de su hijo

De Teruel comunican nuevos detalles de la muerte de Leonor Grau, ocurrida en circunstancias que impresionaron a todo el vecindario. La referida mujer fué encontrada ahogada en el río el sábado último. El viernes de noche llegó de Africa un hijo de la víctima, llamado Francisco Pérez, después de haber permanecido treinta y siete meses prestando servicios en Africa. Durante la permanencia de Francisco en Marruecos, murió su padre. La noche en que regresó el repatriado, fueron madre e hijo a casa de un pariente, conocido comerciante D. Emilio Herrero, festejando la feliz llegada de Francisco. A la una de la madrugada se retiraron ambos y cuando el joven militar se fué al lecho, su madre le besó cariñosamente y le arropó con cuidado, pues hacía un frío intensísimo, retirándose luego del cuarto. Durante la madrugada fué tres veces Leonor a la habitación de su hijo, besándolo de nuevo en la frente. La última vez le dijo: —Luego iré a ver a la Virgen del Carmen para cumplirle lo ofrecido. A las seis de la mañana salió Leonor Grau de su casa sin que nadie advirtiera y se fué a la ermita de la Virgen, medio desnuda y arrojando una temperatura de quince grados bajo cero. Desde entonces no se supo de la desdichada mujer hasta que fué encontrado su cadáver en el río. Se supone, con fundamento, que Leonor había ofrecido a la Virgen el sacrificio de su vida para que salvara a su hijo, contentándose con abrazarlo sano a su regreso de Marruecos. Esta idea la obsesionó en tal forma que dió cumplimiento a su oferta de la manera que queda referida. El suceso ha causado profunda impresión en el vecindario.

### En el Círculo de las Artes

**Los clásicos rellenos**  
Con extraordinaria animación, se jugaron ayer tarde en esta sociedad, los clásicos rellenos de Nochebuena. Correspondieron a los señores siguientes:  
El primero que ascendió a 367 pesetas lo ganó D. José María Vázquez.  
Correspondió el segundo a don Manuel Pérez Bataión, siendo su valor 504 pesetas.  
El tercero de 554 pesetas lo obtuvo D. Jesús Pérez Fañán.  
Se jugó luego un relleno extraordinario que ascendió a la cantidad de 1.010 pesetas y correspondió a D. Alfredo Vila Real.

### El espectador en París

**La historia en un fanal**  
Conforme nos alejamos de París se va aclarando esta niebla que envuelve la ciudad un día y otro, con una persistencia desesperante. A través de ella descubrimos un bosque de chimeneas que luchan con la niebla, arrojando sobre ella un humo negro y pegajoso: después surgen, ateridos y temblorosos, los árboles de Versalles. Es encantador esto de que París tenga tan cerca de sí la vida de provincia. Unos kilómetros más encontramos la ajeda. Aun traemos en los oídos el tumulto de París, cuando llegan a nosotros las cornetas de Versalles. Cornetas de la instrucción militar, en el silencio provinciano. La vida discurre lenta por las calles. De vez en cuando un coche, un automóvil, y de nuevo la calle, desierta; los contentillos del café juegan reposadamente al billar y a las cartas; hay corros de vecinos a las puertas de las casas; los tranvías eléctricos se detienen cuando se los llama y llevan una campana clara, campana de provincia, campana que juega infantilmente, con el silencio de la ciudad. En cada casa descubrimos una tienda de antigüedades. Cuadros, estatuas, tapices, muebles... cien pequeños museos que se asoman a las aceras, tímidos, con sus mutilaciones y desgarraduras... Entonces nos damos cuenta de que todo, en Versalles aparece envuelto en una luz verdosa, luz verde mar, como la que hay dentro de las puzadas botellas... La ciudad entera parece estar dentro de un fanal. Un fanal en el que se conservan los dos últimos siglos de la historia de Francia. Es como una de esas suntuosas chimeneas del siglo de oro francés con su gran espejo dormido en el pasado y su gran reloj, dentro del fanal, inmóvil en una hora inexpresiva y lejana. Ya ninguno de los hombres que sintieron sobre sí resbalar aquella hora viven. Los eruditos se parecen mucho a los guías de Versalles. Saben bien sabida una cosa y su oficio es soltarla, como si se tratase de un fardo enojoso. ¡Versalles, ciudad de anticuarios y de guías! Guías vestidos de negro y con un brazaete en el que se lee: Guía. El último siglo de la historia de Francia ha sido tan tumultuoso que en el gran palacio de Versalles cuesta trabajo encontrar las huellas de Luis XIV. Antes se advierten mejor las de la Revolución, y sobre todo, las de las batallas napoleónicas. El palacio de Versalles está saturado de guerra. Nos agraman un poco las cargas de caballería en los inmensos salones. Aquí, a esta gran galería de las batallas, llegan, apagadas y lejanas, las trompetas de la ciudad; las claras trompetas de la instrucción que buscan en estos cuadros el ritmo de la guerra. La galería de los espejos nos ofrece un remanso de paz. Por las vidrieras descubrimos el gran lago, el espejo del parque; al otro lado este enorme muro de cristal que nos refleja con una absoluta indiferencia, como si no le interesase nuestra vida. En el fondo de estos espejos duermen imágenes muy lejanas, definitivamente perdidas y ahogadas en la Historia. Quizá esta galería de los espejos dé el tono justo de color a la ciudad. Nosotros no podemos ver Versalles sino a través del fanal de la Historia. Un cristal empolvado al que los árboles del jardín le prestan una transparencia verdosa.

FRANCISCO DE COSSLO.

### De Rusia

*Trostky provoca un disgusto en el Egipto.*  
En el Egipto rojo ha producido gran disgusto la noticia de haber sido deportado el generalísimo ruso Trostky.

Bolsa del Trabajo Internacional

Federación de emigrantes españoles (Institución oficial por Real orden de 30 de junio de 1920)

EMIGRANTES!!

Para que os evitéis reprobables explotaciones, todo emigrante debe ingresar en esta Bolsa del Trabajo Internacional, que protege en todo momento a sus asociados...

Don Manuel López y López, SARRIA

a quien pueden dirigirse todos los asociados de esta provincia que pretendan emigrar o a sus Delegados locales de cada Ayuntamiento.

NOTA.—Se denunciarán a los Sres. Delegados gubernativos y Guardia civil a todos los agentes y representantes de emigración clandestina contra los que se practicará activa persecución.

Los elegantes, Los que presumen, Los que saben vestir, VAN A

Casa Balbás

Se han recibido las últimas creaciones para la presente temporada.

PLAZA MAYOR, 25

H. MODERNO

Nuestra ciudad cuenta con un nuevo y hermoso HOTEL, que el inteligente y activo industrial Don Francisco Murado Falcón, acaba de instalar...

El bonito comedor, amplias habitaciones, excelente confort, esmerado trato y gran economía que allí encuentran sus huéspedes y conmensales, son su más eficaz recomendación...

Clínica Dental del DOCTOR MOSTEIRO MÉDICO Y ODONTÓLOGO Plaza de la Constitución, 18.-LUGO

Los Previsores del Porvenir Asociación mutua nacional de ahorro para pensiones vitalicias CAPITAL: 104.575.000 pesetas

La Esmeralda Santo Domingo 12.-LUGO Relojes de pulsera, bolsillo, despertadores, sobremesa y de pared.

Consulta ortopédica Jerónimo Farré Gamell Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

MAGGI SOPAS EN PASTILLAS CALDO EN CUBITOS ZUGO EN FRASCOS

Colchones, miraguano, charpes señora, de todo. Impermeables para señora, caballero y niño...

Para V. caballero. ¡Ganga extraordinaria! Gabanes confeccionados a perfección y gusto desde 60 pesetas...

Dirán ustedes a que viene tanto milagro: muy sencillo, Casa de Saldos compra directamente a fabricantes...

Vinos de Rioja Clases Corrientes y Finas Viuda de Cipriano Roig y Charles Serres HARO (LOGROÑO)

Nueva Lechería Desde el primero de mes se abrió al público este establecimiento en la Plaza Mayor, núm. 19, bajo...

BAR DE GUILLERMO GONZALEZ —(—)— Mariscos de todas clases — Langostas de Foz —

Sofía Piñero Fernández MODISTA Desde 1.º de Diciembre ha instalado su taller de confecciones de color...

¡¡Ganaderos, Avicultores!! Lo más aceptado, porque a las cuatro semanas se notan efectos sorprendentes en todo ganado...

SE VENDE una espléndida heredad, sita en extra muros de esta capital, integrada por una casa, su patio y varias dependencias adherentes...

VENTA de la casa núm. 65 de la calle de la Ruanueva compuesta de dos pisos y otra posterior de planta baja.

lificador ha sido aumentado con el profesor Le Deitu, profesor de la Facultad de Medicina de París. El plazo de admisión de los trabajos ha sido prorrogado hasta 31 de marzo de 1925

La acreditada ferretería «La Alemana», que en la calle de San Marcos tiene establecida D. José Rodríguez Fernández, ha enviado a nuestra redacción un artístico almanaque de pared.

Sastrería G. Navia Surtido selecto en paños Trajes desde 125 pesetas Plaza Mayor, 4, pral.—LUGO

Para premiar servicios especiales, le ha sido concedida la cruz del Mérito Militar, al presidente del «Centro Gallego», de la Habana, D. Manuel Bahamonde Díaz.

Se sacrificaron en el matadero público 8 reses vacunas. Entraron en la plaza de abastos 20 bultos de pescado.

Impermeables a 30 pesetas, paraguas a 5 pesetas, trajes de 15 pesetas corte, ligas, tirantes, camisias, calcetines a cualquier precio

EN LA CASA DE SALDOS ¡Te advierto que se han hecho los amos!

A LOS SEÑORES SACERDOTES Para sotanas, manteos y dulletas, es Núñez el más indicado por la esmerada confección y precios SIN COMPETENCIA Núñez

En la CASA DE SALDOS se acaba de recibir nueva partida de impermeables para caballero ¡ganga! a 30 pesetas.

POR POCOS DÍAS Pagé.—Guía práctica del automovilista. Tomo III.—Tratado completo de reparación de automóviles. Obra de inapreciable valor para los automovilistas. 1.000 páginas, 551 grabados, 13 láminas y 2 modelos desmontables.—Precio, 30 pesetas LIBRERÍA DE ALONSO Plaza del Campo

—Chichita, ¿cuando es eso? —En cuanto termine de comprar las sábanas, colchas, géneros blancos y de punto e infinidad de gangas que están recibiendo en la

CASA DE SALDOS ¡Chicha tienen unas medias de seda a 3'50 pesetas que llaman la atención! yo no comprendo como pueden hacer tantos milagros.

Secretaríes de Ayuntamientos OPOSICIONES al CUERPO 2.ª Categoría

Contestaciones al programa para las mismas

En ventas de Escuela Politécnica Matritense, redactadas por Gay Forner, Jordana de Pozas, Gay Salom y Mariano González.

El Alcalde, por García y García y Alen Carreras. Revista Tribunales. (Envíos por correo). Suscripción a las de Reus y Editorial Campos. Librería de ALONSO.—Lugo

—¿Quieres dar la vuelta? —Estoy a tu disposición. ¿Adónde vas? —A comerme unos mariscos. —¡Unos mariscos en Lugo! ¿Y adónde?

¡¡LLEGÓ EL MOMENTO!! Preciosas gamuzas escocesas a 3'25 pesetas. Bonitas gamuzas labradas íganga! a 4 idem. Camisetas felta ¡saldó! a 4 idem.

LA SEÑORA D.ª RAMONA LOZANO VIUDA DE DÍAZ FALLECIO A LAS CINCO DEL DÍA 24 DEL CORRIENTE en su casa de Santa Marina de Rábade (Otero de Rey)

La vida en la Región

CORUÑA Sufragios

El martes último, a las ocho y media, se celebraron en la iglesia de las Huérfanas, de Santiago, una misa en sufragio del alma de la finada señorita Ramona Lago González, hermana del Arzobispo compostelano.

PONTEVEDRA Un robo

En la Comisaría de Policía de Vigo ha denunciado María Pereira, esposa del industrial José Pérez, que durante la noche del 20 al 21 le hurtaron de su casa un reloj despertador, un cuchillo grande de mesa y quinientas pesetas en dinero que guardaba en un aparador.

ORENSE Detención de un prófugo

Benigno Rodríguez León, prófugo del reemplazo de 1911, fué detenido el día 17 en Lobera, habiendo ingresado en la cárcel a disposición de las autoridades militares.

Robo de mil pesetas

Teresa Salgado Pérez, de 56 años, casada y natural de la Coruña, denunció en la Comisaría de Policía de Vigo, que al intentar recoger de un lugar en su casa, llamado Juan Rocha y que desapareció hace unos días.

Grave accidente de automóvil

Entre Arcade y Figueirido volcó a las seis de la tarde de ayer un automóvil que conducía su propietario D. Eduardo Míguez y a quien acompañaba el funcionario de Teléfonos D. Eduardo Tobío.

Recién nacido abandonado

En el kilómetro número 450 de la carretera Villacartín-Vigo, el mesonero Antonio Prieto, encontró un niño recién nacido envuelto en un mánón, y ha-

La propulsión del buque por el viento y sin velas

El capitán de marina alemana Antonio Flettner, conocido ya como inventor de un timón articulado que lleva su nombre, acaba de poner en práctica un nuevo invento de extraordinaria originalidad, haciendo marchar un buque por medio del viento y sin ninguna clase de velas.

Ayer y hoy

Hemos recibido el número 10 de la revista «Anales de los Etablissements Chatelain». Este número es extraordinario y consta de 16 páginas, siendo el primero de la serie destinada a reseñar el II Congreso nacional de ciencias médicas celebrado en Sevilla en octubre último.

biéndolo recogido hizo entrega de él al juzgado municipal.

Sospecha Prieto que la criatura abandonada fué dejada en el sitio que él la encontró por los ocupantes de un automóvil que pasaron por aquel lugar pocos momentos antes.

Detención de comunistas

Sin que se sepa por que motivos han sido detenidos Ramiro Paz y Francisco Otero muy conocidos en esta ciudad que comulgan con las ideas comunistas.

La denunciante sospecha que los autores del hurto hayan sido un tal José Delmiro Pérez, un marinero y dos más que les acompañaban a las once de la noche del 20, hora en que entraron en su casa, para pagar el Delmiro diez pesetas a cuenta de cuarenta que le debía.

Robo de mil pesetas

Teresa Salgado Pérez, de 56 años, casada y natural de la Coruña, denunció en la Comisaría de Policía de Vigo, que al intentar recoger de un lugar en su casa, llamado Juan Rocha y que desapareció hace unos días.

Grave accidente de automóvil

Entre Arcade y Figueirido volcó a las seis de la tarde de ayer un automóvil que conducía su propietario D. Eduardo Míguez y a quien acompañaba el funcionario de Teléfonos D. Eduardo Tobío.

Recién nacido abandonado

En el kilómetro número 450 de la carretera Villacartín-Vigo, el mesonero Antonio Prieto, encontró un niño recién nacido envuelto en un mánón, y ha-

Grave accidente de automóvil

Entre Arcade y Figueirido volcó a las seis de la tarde de ayer un automóvil que conducía su propietario D. Eduardo Míguez y a quien acompañaba el funcionario de Teléfonos D. Eduardo Tobío.

Recién nacido abandonado

En el kilómetro número 450 de la carretera Villacartín-Vigo, el mesonero Antonio Prieto, encontró un niño recién nacido envuelto en un mánón, y ha-

Grave accidente de automóvil

Entre Arcade y Figueirido volcó a las seis de la tarde de ayer un automóvil que conducía su propietario D. Eduardo Míguez y a quien acompañaba el funcionario de Teléfonos D. Eduardo Tobío.

Recién nacido abandonado

En el kilómetro número 450 de la carretera Villacartín-Vigo, el mesonero Antonio Prieto, encontró un niño recién nacido envuelto en un mánón, y ha-

Grave accidente de automóvil

Entre Arcade y Figueirido volcó a las seis de la tarde de ayer un automóvil que conducía su propietario D. Eduardo Míguez y a quien acompañaba el funcionario de Teléfonos D. Eduardo Tobío.

Recién nacido abandonado

En el kilómetro número 450 de la carretera Villacartín-Vigo, el mesonero Antonio Prieto, encontró un niño recién nacido envuelto en un mánón, y ha-

Grave accidente de automóvil

Entre Arcade y Figueirido volcó a las seis de la tarde de ayer un automóvil que conducía su propietario D. Eduardo Míguez y a quien acompañaba el funcionario de Teléfonos D. Eduardo Tobío.

Recién nacido abandonado

En el kilómetro número 450 de la carretera Villacartín-Vigo, el mesonero Antonio Prieto, encontró un niño recién nacido envuelto en un mánón, y ha-

Concurso médico.—El jurado ca-

NOTAS UTILES

TELÉGRAFOS

Son de servicio permanente en esta provincia las estaciones telegráficas de Lugo, Monforte (ferrocarril, en la ce) y Ribadeo; completas (hasta las 21) las de Villalba, Viveiro y Mondoñedo y limitadas (hasta las 19) las de Becerreá Chantada, Fonsagrada, Foz, Palas de Rey, Quiroga, Sarria y Ferreira en Valle de Oro.

Despachos ordinarios.—Cada palabra, 0'10.  
Urgentes.—Cada palabra, 0'30.  
Comerciales diferidos y madrugada.—Cada palabra, 0'05.

Todo despacho tiene un recargo de 10.  
El mínimo de percepción para cada uno es la tasa de diez palabras.

Los despachos de madrugada son admitidos a cualquier hora del día o de la noche para ser entregados después de las ocho de la mañana siguiente.

Los despachos comerciales son ad-

mitidos hasta las doce del día, para ser entregados en el mismo día.

TELÉFONOS

Urgentes, fuera de la provincia, las 10 primeras palabras 3'10, cada palabra más 0'30.

Urgentes, para la provincia, las 10 primeras palabras 5'10 pesetas, cada palabra más 0'30 pesetas.

Ordinarios, fuera de la provincia, las 15 primeras palabras 1'15, cada palabra más 0'10.

Ordinarios, para la provincia, las 10 primeras palabras 1'10 pesetas, cada palabra más 0'10.

Madrugada.—Las primeras cinco palabras 0,60 pesetas, cada palabra más 0'05.

Los avisos de conferencia para fuera de la provincia 1'10 pesetas, y para la provincia 1'10 pesetas.

Existen estaciones telefónicas interurbanas en Alcalá de Henares, Alfaro, Astorga, Avila, Avilés Betanzos, Bilbao, Burgos, Calahorra, Castro Ur-

diales, Coruña, Durango, Ferrol, Gijón, Guadalajara, Haro, León, Llanes, Todosa, Logroño, Lugo, Madrid, Medina del Campo, Miranda, Monforte, Orense, Oviedo, Palencia, Pontvedra Ribadesella, Salamanca, Sama de Langreo, San Esteban, Santander, Santiago, Toledo, Torrelavega, Valladolid, Venta de Baños, Vigo, Villagarcía, Villaviciosa, Vitoria y Zamora.

SERVICIO DE CORREOS

Entrega de apartados: a las 8'30 y de 13'30 a 14.

Entrega en lista: De 9 a 11 y de 13 a 14.

Giro postal: Imposiciones: De 8'30 a 10'45 y de 16 a 17 (esta última hora excepción hecha de los días festivos).

Pagos: de 8'30 a 10'45 y de 13'30 a 14.

Salida de los carteros, a las 8 y a las 14.

Certificados y paquetes postales: De 8'30 a 11 y de 21 a 22 (esta última hora con excepción de los días festivos).

Valores declarados: De 9 a 11.  
Caja postal de ahorros; Imposiciones y reintegros: Desde las 10 a las 13 y los sábados desde las 19 a las 20.

Los viernes no se verifican estas operaciones.

Recogida de los buzones: A las 11 y a las 22.

Salida del correo de la Administración principal: 5 minutos antes de los trenes-correos.

DEL FERROCARRIL

Trenes ascendentes) De la Coruña a Madrid)

Rápido (los lunes, miércoles y viernes) Llegada a Lugo a las 13,31. Salida a las 15,53.

Correo: Llegada 12,29. Salida 12,59. Mixto: Llegada 25,42. Salida 25, 53. Gmadero: Salida 15,50.

Ligero: Llegada 20,15. Mercancías n.º 1402. Llegada 9,57. Mercancías n.º 1408. Salida 5,50.

Trenes descendentes) De Madrid a Coruña.  
Rápido (los martes jueves y sábados)

Llegada a Lugo a las 8,34. Salida a las 8,59.

Correo: Llegada 12,22. Salida 12,30. Ligero: Salida 15,52.

Correo-mixto: Llegada 5'26. Salida 6. Mixto-mensajerías: Llegada 17,35. Salida 17,43.

Mercancías n.º 1431. Llegada 11,30. Mercancías n.º 1448. Llegada 23,28.

LINEAS DE AUTOMOVILES

A Baralla.—Administración. Ronda de Castilla, 9. Sale de Lugo a las 15 en invierno y a las 15 30 en verano.

A Villafranca, por Gomeán, Baralla, Becerreá y Nogales.—Administración, Ronda de Castilla, 9. Servicio alterno, Sale los días pares de Lugo y regresa los impares. Salida a las 9, llegada a las 15.

A Fonsagrada.—Salida diaria a las 14, 30; llegada a las 10.

A Meira por Coto de A.—Avenida, de Moret. 22. Salida a las 15 30, llegada a las 9.

A Ribadeo, por Villaiba, Mondoñedo y Lorenzana (Puerta de la Estación. Salida a las 13; llegada a las 19.

A Puertomarín, = Administración, Puerta de Santiago. Salida a las 15 30. A Viveiro.—Los coches de Ribadeo trasbordán en Villaiba.

A Mondoñedo, por Cospeito.—Puerta de la Estación 8, Salida a las 14; llegada a las 10.

A Chantada.—Puerta de la Estación 6. Sale a las 14 y llega a las 10.

A Monterroso.—Sale a las 14,50; llega a las 10.

A Castroverde.—Salida a las 15'30 llegada a las 9 30.

A Castro de Rey.—Administración, Ronda de Castilla. Sale a las 15 y llega a las 10.

A Palas de Rey.—Administración, Puerta de Santiago. Sale a las 15 y llega a las 9.

A Santiago.—(Empresa Freire y Gayol). Sale a las 13 30 y llega a las 11.

A Orense.—(Empresa Neutral Sale a las 2 y llega a las 11.

A Villalba.—Puerta de la Estación. Sale a las 17 y llega a las 10.

El mejor purgante conocido: Aguas Minerales naturales de

PROPIETARIOS  
VIUDA E HIJOS DE R. J. CHAVARRI  
Lealtad núm. 12.—Madrid

CARABANA

DEPURATIVAS

ANTIBILIOSAS

ANTIHERPETICAS

AVISO: Rechácese como falsa toda agua que se vende fuera de sus botellas originales y cerradas

Vapores correos españoles

DE LA

Compañía Trasatlántica de Barcelona

Servicios rapidísimos del puerto de la Coruña a los de la Habana, Veracruz y Tampico por los nuevos y magníficos vapores correos de 16.000 toneladas, movidos por turbinas, dos hélices; construidos en los astilleros de Sestao (Bilbao) y Ferrol.

LINEA DE CUBA MÉXICO

El 21 de Ene o próximo saldrá de la CORUÑA el vapor-correo

Alfonso XIII

Su Capitán D. Aguián Gibernau

admitiendo pasaje y carga para dichos puertos, siendo el precio en tercera ordinaria para la Habana, 549'50 pesetas, y para Veracruz, y Tampico 592'75 incluido impuestos.

En los expresados vapores se admiten pasajeros de todas clases y carga con comolmento directo para Santiago de Cuba, a trasbordar en la Habana a vapores de la misma Compañía que hacen el servicio de Venezuela, Colombia y Pacifico.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día primero de Enero saldrá de este puerto el vapor

San Carlos

admitiendo pasaje y carga para los de Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires, a trasbordar en Cádiz al magnífico vapor-correo

Reina Victoria Eugenia

El precio del pasaje de tercera ordinaria para dichos puertos es de 432'50 pesetas, con los impuestos.

LINEA DE FILIPINAS EXTREMO—ORIENTE

El día 22 de Enero saldrá de este puerto el vapor-correo

C. López y López

para los de Vigo, Lisboa, Cádiz Cartagena, Valencia Tarragona, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapoor, Manila, Hong Kong, Shangay, Nagasaki, Kobe y Yokooma, admitiendo pasajes para todos los citadospuertos, y carga para los de Asia, Africa y Oceanía.

Agencia de la Compañía Trasatlantica  
Riego de Agua, 3 y 4.—CORUÑA

NOTA.—El embarque de pasajeros y sus equipajes de mano es por cuenta de la Compañía

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL  
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS  
Capital social 12.000.000 de pesetas completamente desembolsadas.  
Agencias en todas las provincias de España, Portugal y Marruecos  
59 AÑOS DE EXISTENCIA  
Esta gran Compañía Nacional ha satisfecho por siniestros de incendios la considerable suma de 332.956.881'15 ptas.  
SEGUROS SOBRE LA VIDA—SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
SEGUROS DE VALORES—SEGUROS DE AUTOMOVILES  
SEGUROS DE ACCIDENTES  
Director en la provincia de Lugo: Antonio Sánchez Amandi  
ficinas: Calle de Manuel Becerra, núm. 6-pral.

ELIXIR ESTOMACAL  
de Saiz de Carlos (57 años)  
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo para curar las afecciones de los estómagos e intestinos.  
ESTÓMAGO E INTESTINOS  
El dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.  
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Banco Hipotecario de España

AGENCIA DIRIGIDA EN GALICIA POR  
Feliciano Canto López, Perito Agrícola  
Calle del Miño, núm. 28.—LUGO  
Teléfono número 69.

El Banco Hipotecario de España, creado con la intervención del Gobierno para concluir con la usura, realiza préstamos a plazos de 5 a 50 años, sin que el prestatario al finalizar el contrato, tenga que devolver el dinero percibido, bastándole para saldar la deuda en el plazo máximo, satisfacer los intereses que más frecuentemente suelen cobrar los prestamistas particulares, quedando, no obstante, a su voluntad, el de volver a la suma en el momento que quiera, y aun entregar cantidades a cuenta, rebajando los intereses correspondientes a las cantidades anticipadas.

Dicho Banco concede sus préstamos: con garantía de toda clase de fincas rústicas y urbanas, a los que construyen edificios, facilitando cantidades después de terminados sus cimientos, y el resto a medida que van realizándose las obras, y, por último, para cambiar hipotecas hechas con prestamistas o con otros Bancos.

El Banco Hipotecario hace préstamos aunque las fincas estén gravadas con censos

LA CONTRIBUCION DE UTILIDADES NO LA PAGAN LOS DEUDORES DEL BANCO, al contrario de lo que ocurre con los capitalistas particulares y aun con otros Bancos y Cajas de Ahorro.

El Banco Hipotecario se reembolsa a la vez del capital e intereses en las anualidades que percibe, y éstas se estipulan a voluntad del prestatario, al otorgarse la escritura, siendo en consecuencia la anualidad tanto más pequeña cuanto mayor es el tiempo convenido para el préstamo, que puede efectuarse por los plazos y anualidades siguientes:

En un préstamo por 50 años, tendrá que abonar el prestatario el 6'92 por ciento anualmente, con lo cual tendrá satisfecho el capital y los intereses al cabo de dicho plazo. Si el prestatario quisiera satisfacer su deuda en el plazo de 45 años, tendrá que abonar anualmente el 7'05 por cien del capital que solicite, para saldarla en 40 años, tendrá que abonar el 7'22; en 35 años, el 7'45; en 30 el 7'82; en 25, el 8'37; en 20, el 9'25; en 15, el 10'80; en 10, e 14'04, y en 5, el 24'04 por ciento.

Dedúcese de lo dicho anteriormente, que el Banco Hipotecario de España comparado con los prestamistas particulares, regala el dinero prestado al cabo de 50 años, a condición de abonar solamente el interés anual del seis por ciento, si se tiene en cuenta que el prestatario no tiene que satisfacer la contribución de utilidades, y abonando el diez por ciento, interés soportado por muchos agricultores, quedan saldadas el capital e intereses en el corto plazo de 15 años, razón por la que

Los que reciben dinero del Banco Hipotecario no contraen una deuda: solamente se imponen un censo por el plazo que voluntariamente designen, pudiendo no obstante, redimirlo en el momento que quieran

Para obtener los beneficios que concede el Banco Hipotecario, basta que las fincas rústicas o urbanas que se ofrecen en garantía, se hallen inscritas a nombre del prestatario como dueño, y no en virtud de expediente posesorio, a no ser que la antigüedad de este pase de 50 años, y que su valor sea cuando menos el doble de la cantidad solicitada.

Para informes, consultas, tramitación de expedientes de dominio y arreglo de la documentación necesaria para obtener un préstamo, dirigirse a la indicada Agencia, que cuenta con personal competente y discreto para esta clase de operaciones, dando para ellas toda clase de garantías y facilidades.

Honorarios módicos proporcionales a la importancia del asunto

Esta Agencia se encarga también de la compra de CÉDULAS HIPOTECARIAS.

EMULSION NADAL  
Única con 80 por 100 aceite hígado de bacalao purísimo y glicerina.  
Es LA MEJOR y MAS AGRADABLE.  
Analizada por D.º Borja de la Universidad de Madrid, y Codina Edmundo de Barcelona con aprobacion y dictamen de los Colegios de Médicos y de Farmacéuticos de Barcelona y de Occidente.  
Es una emulsión homogénea, inalterable, estéril, y de fácil digestión. Única emulsión de desarrollo físico, crecimiento huesos, salud, dientes. Única para niños y viejos.  
Es útil en: anemia, escorbuto, tuberculosis, enfisema, diabetes, etc.  
MEDALLA DE PLATA, Exposición Atanas 1908. Venta: Farmacias y droguerías.

Almacén de Demetrio Alvarez  
Rua de Manoel Becerra 12, 14 e 16  
(LUGO)

Non hay outra casa en millores condicións pra quen merca

(MATERIALES) escolleitos de construción; pinturas; vidrios; azulexos de todas crases; inodoros completos; tuberías de barro catalán e de grés; ladrillos de todas as dimensións; cemento marca Razala (Ancora); esos; cal da Meda; abonos minerales da Real Compañía Asturiana; cerveza da Cruz Branca, a marca cubizada por tod'o mundo; sidras de varias marcas.

Non mercar sin pedir prezos a esta casa A carón do cuartel da Garda Civil, e notaredes as ventaxas que trai o mercar n-el.

Red Star Line - Compañía de Navegación Belgo-Americana -  
SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RÁPIDOS  
Coruña ~ Cuba ~ México  
Para LA HABANA y VERACRUZ, saldrán de La Coruña los magníficos y acreditados vapores correos:  
Poland el día 21 de Diciembre.  
Gothland el día 22 de Enero 1925.  
PRECIO DEL PASAJE CLASE UNICA  
A la Habana. . . . . Pesetas 539'50 } Incluidos todos los impuestos.  
A Veracruz. . . . . 582'75 }  
Niños menores de dos años, uno gratis por familia; de dos a cinco años, cuarto pasaje, y de cinco a diez años, medio pasaje.  
De acomodación para clase única sin distinción de categorías, con camarotes, amplios comedores, salones de recreo y asco, espaciosa cubierta y ent-puentes para paseo y todo el buque a la disposición del pasajero. Médico, enfermeros, cocineros, camareros y camareras españolas y la comida abundante y condimentada a la española, servida la mesa por camareros.  
Se reservan plazas en firme previo depósito de cien pesetas por cada una.  
Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia con la documentación en regla, (cartilla de identidad debidamente cubierta por las autoridades que la misma indica) cuatro días antes de la salida del vapor, para poder cumplir con los requisitos de la Ley.  
Para más informes dirigirse a la Viuda de Daniel Alvarez.—Canton Pequeño, 22. La Coruña.—Dirección Telegráfica y Telefónica.—Romerai.

Historia de la provincia de Lugo  
POR  
MANUEL AMOR MEILAN  
3'50 pesetas tomo

GOTA EN LOS PIES.  
Después de tantos años de sufrimientos causados por la gota, viene la ciencia a vuestro socorro. El URICURE, es un producto que ha resultado por fin el problema de la eliminación del exceso de ácido úrico—causante de la gota—sin requerir un sistema de alimentación especial.

Uricure  
Un ejemplo: "Una casualidad Providencial me hizo conocer el URICURE, en la ocasión crítica del colmo de mi mal gotoso. Dos meses había pasado sin dormir una sola noche pues al dolor en la pierna izquierda y dedo gordo del pie me lo privaban. Desde el 2º día de tomar el URICURE hasta la fecha en que me hallo bien, he podido dormir tranquilo."  
MATEO HIDALGO, Albalá, Granada, el Agosto 1924.  
Precio: 6,80 pesetas la botella. Quien desea su sustrato gratis, acompañe este artículo con 50 cts. en billos de correo y diríjase a D. Carlos Marín, Calle de Valencia 125, Barcelona.

GUERRA A LA ANEMIA!  
PARA VIVIR MUCHOS AÑOS  
USEN LOS NIÑOS Y LAS PERSONAS MAYORES EL JARABE DE HIPOFOSFITOS SALUD  
COMBATE INAFECTUOSA Y DEBILIDAD GENERAL  
FACILITA TODO TIPO DE TRABAJO EN EL EXTERIOR CON TRINIDAD  
HIPOFOSFITOS SALUD  
COMBATE INAFECTUOSA Y DEBILIDAD GENERAL

LA PROVINCIA Gran Diario de información é intereses generales  
VARIAS CONFERENCIAS DIARIAS TELEGRÁFICAS Y TELEFÓNICAS

Talleres tipográficos a la altura de los mejores de Galicia. En ellos se hacen toda clase de trabajos a precios sumamente económicos.

Plaza de la Constitución 10 (Soporiales).—LUGO  
TELÉFONO INTERURBANONÚMERO 7. TELÉFONO URBANO NÚMERO 20.